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«СПЕКТРИ» В. СИЛЬВЕСТРОВА У КОНТЕКСТІ АВАНГАРДНИХ 
ТЕНДЕНЦІй УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ 1960 РОКІВ

Дослідження має на меті виявлення феноменологічної природи сим фонії 
«Спектри» для камерного оркестру (1965) В. Сильвестрова як зразка ран-
нього періоду творчості митця у контексті авангардних тен денцій україн-
ської культури 1960 років. Даний твір, що увиразнює само бутню українську 
картину світу 60 років минулого століття, до сьогодні не став предметом 
спеціального розгляду у музичній науці. Наукова новизна дослідження зумов-
лена вивченням камерної симфонії «Спектри» у контексті тенденцій укра-
їнської культури зазначеного періоду. Розглядаються кроскультурні зв’язки, 
зокрема, вплив творчості Г. Гавриленка, С. Параджанова (художній фільм 
«Київські фрески»), дотичних до кола «київського авангарду». Свобода вті-
лення авторського висловлювання у творі виявлена на різних рівнях: мов-
леннєвому, композиційному, стильовому. Музична мова базується на залу-
ченні сонорних звучань, пуантилізму та алеаторики. Симфонія «Спектри» 
для камерного оркестру втілює авангардну поетику і свободу вираження 
онтологічних фундацій музики в абсолютному вигляді та демонструє оригі-
нальність художнього мислення митця.
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«Є скарби, допоки їх шукають. 
Перестануть – от тоді вже все»

Ліна Костенко

«Я існував ніби в країні неполоханих птахів»
Валентин Сильвестров

Постановка проблеми. Творча постать класика українсь кої му-
зичної культури Валентина Сильвестрова постає як знакова з огляду 
на увиразнену місію митця як речника українького мистецтва сього-
дення у світовому масштабі. Камерна симфонія «Спектри» (1965), 
створена майстром понад 50 років тому в умовах пануючої ідеоло-
гічної заангажованості, нині, на тлі історичних випробувань і зви-
тяжної стійкості України, актуалізується як прояв свободи мислення. 
Композиторський доробок В. Сильвестрова 1960 років у симфоніч-
ній царині є сміливим виходом за межі усталених засад академіч-
ної традиції. Цей твір, що втілює оригінальність художнього стилю 
В. Сильвестрова і, ширше, – самобутню українську картину світу 
1960 років, до сьогодні не постав предметом спеціального досліджен-
ня ні у вітчизняному, ні у світовому музикознавстві, що зумовлює ак-
туальність заявленої теми нашої наукової розвідки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню твор-
чості В. Сильвестрова у контексті авангардних тенденцій укра-
їнської культури 1960 років присвячено новітні наукові розвідки 
О. Городецької (2021), О. Опанасюка (2021), колективу авторів на 
чолі з Л. Шаповаловою (Shapovalova, Romaniuk, Chernyavska, & 
Shchelkanova, 2021).

Оксана Городецька, авторка дисертації, присвяченої вітчизняній 
музиці 1960 років в контексті цілісності епохи, в одній із своїх на-
укових розвідок фокусує увагу на сонатній драматургії у творах укра-
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їнського авангарду 60 років ХХ століття. О. Городецька на прикладі 
«Ритмів» для фортепіано В. Загорцева досліджує оновлення і транс-
формацію сонатності в межах українського авангардного мистецтва, 
тим самим увиразнюючи стильові засади творчості композиторів 
музичного авангарду, до яких належав В. Сильвестров (Городецька, 
2021).

Один із розділів монографії О. Опанасюка, в якій викладено кон-
цепцію структурної феноменології та типології форм художнього об-
разу, містить аналіз творчого доробку композиторів В. Сильвестрова 
і М. Колесси (Опанасюк, 2021: 284–294). Розроблений автором підхід 
уможливлює увиразнення інтенціональних аспектів та питомих ознак 
творчості композиторів і музичних явищ, в тому числі, сучасного мис-
тецтва, що відкриває новий ракурс дослідження музичних феноменів 
у культурно-інтенціональній перспективі.

У статті колективу авторів «Звуковий універсум ранніх сим-
фоній В. Сильвестрова» (Shapovalova, Romaniuk, Chernyavska, & 
Shchelkanova, 2021) розглядаються шляхи трансформації жанру сим-
фонії в музичній культурі другої половини ХХ століття на прикла-
ді ранніх симфоній українського майстра. Проблематика розвідки 
пов’язана із переосмисленням парадигми аналізу симфонії і симфо-
нізму в музикознавстві ХХІ століття.

Окрім того, серед новітніх публікацій вкажемо на фундаменталь-
не видання, укладене сучасним українським композитором і дослід-
ником О. Щетинським (2017), яке присвячено представнику «київ-
ського аванґарду» Л. Грабовському. Зокрема, зібрані в одному виданні 
наукові статті, публіцистичні нариси та матеріали виявляють тенден-
ції розвитку української музики 1960 років, загальнокультурний кон-
текст доби українського шістдесятництва тощо.

Мета нашого дослідження – виявити феноменологічну природу 
камерної симфонії «Спектри» В. Сильвестрова як зразка раннього пе-
ріоду творчості митця у контексті авангардних тенденцій української 
культури 1960 років.

Методи дослідження. Музичний текст камерної симфонії 
«Спектри», зважаючи на неявну, невиокремлювану безпосередньо 
структурно-семіотичну модель, сприяє свободі теоретичних інтер-
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претацій і запрошує до пошукування відповідного методологічного 
інструментарію. Таким чином, концепція дослідження ґрунтується на 
таких наукових підходах, як історико-культурологічний, що виявляє 
зумовленість впливу тогочасного мистецького часопростору на твор-
чу особистість В. Сильвестрова; жанровий, що уможливлює виокрем-
лення типологічних принципів симфонічного жанру; стильовий, що 
виявляє засади стилю раннього періоду творчості В. Сильвестрова; 
структурно-функціональний, який розкриває композиційне і смис-
лове улаштування музичного твору, забезпечуючи його розуміння як 
художнього цілого. Окрім того, залучено семантичний та герменев-
тичний методи, що дозволяють визначити та означити значущі смис-
лові структури, а також онтосонологічний метод, спрямований на ви-
явлення сутності досліджуваного твору як звýчної картини світу та 
специфіку його звукосприйняття.

Виклад основного матеріалу. Симфонія «Спектри» для камер-
ного оркестру (1965) є зразком ранньої творчості В. Сильвестрова. 
Саме у 1963–1966 роки композитором було створено три пер-
ші з дев’ятьох симфоній, наявних нині у творчому доробку 
В. Сильвестрова.

Загалом, до раннього періоду творчості митця правомірно від-
нести три перші симфонії (1963/1974, 1965 і 1966), «Класичну увер-
тюру» (1964), «Містерію» для флейти і ударних (1964), яка слугує 
певним «переходом» до Третьої та Четвертої симфоній, камерну 
симфонію «Спектри» (1965), «Моно-дію» для фортепіано і симфо-
нічного оркестру (1965), «Гімн» для симфонічного оркестру (1967) 
та «Поему пам’яті Б. Лятошинського». Четверту ж симфонію (1976) 
було створено вже після таких знакових в еволюції композиторсько-
го письма В. Сильвестрова опусів, як «Медитація» (симфонія для ві-
олончелі та камерного оркестру, 1972) та «Драма» (інструментальний 
ансамбль для скрипки, віолончелі та фортепіано, 1971). Хронологічно 
Четверта симфонія виходить за межі раннього періоду творчості, про-
те є прикметною як зразок онто-стильової динаміки жанру у творчос-
ті В. Сильвестрова.

Заявлена тема дослідження неминуче передбачає вторгнення 
на досить «небезпечну» територію, пов’язану з визначенням періо-
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дизації творчості В. Сильвестрова, нашого сучасника, й, водночас, 
зачіпає проблему еволюції композиторського стилю. Для дослідника 
питання періодизації життєтворчості сучасника завжди є певною мі-
рою відкритим текстом, пунктиром віх творчого шляху, навіть якщо 
йдеться про визначення фазовості. У випадку з В. Сильвестровим 
очевидний зовнішній фактор – зміна радикально авангардної стиліс-
тики композиторського письма естетикою «слабкого стилю» і «ба-
гательності» – провокує до так званої «стилістичної» періодизації. 
Саме жанрово-стильовий принцип є найбільш поширеним при ви-
значенні якісних змін усередині простору еволюції творчості митця. 
На сьогодні співіснують різні концепції щодо періодизації творчості 
композитора. Найбільш поширеною (й укрупненою) є періодизація 
творчості, що базується на концепції «стилістичного зламу», який 
сам митець сприймає і потрактовує як перехід. У творчому спадку 
В. Сильвестрова «Тихі пісні» (1977) і П’ята симфонія (1982) ста-
ли увиразниками нової естетичної парадигми, пов’язаної із відмо-
вою митця від авангардної техніки письма та опануванням естети-
ки «слабкого стилю», що пізніше знайшло своє крайнє вираження 
у «багательності».

Незважаючи на різні підходи до трактування періодизації творчо-
го шляху В. Сильвестрова, не викликає суперечок існування раннього 
періоду творчості композитора. Н. Савицька визначає ранній період 
творчості будь-якого митця як «уособлення духовно-етичних вито-
ків буття, автономну психоемоційну реальність, що визначає масш-
таб майбутньої духовної та професійної перспективи» (Савицька, 
2008: 90). Це визначення якнайкраще відповідає хроносу творчого 
шляху В. Сильвестрова, в ранній період творчості якого склалося 
коло найважливіших сутнісних (онтологічних) витоків, що не тіль-
ки обумовили керунок подальшої «духовної та професійної перспек-
тиви» майстра, але й розширили уявлення про національне музичне 
мистецтво (зокрема у царині симфонічного жанру).

Ряд дослідників і знаних виконавців творів В. Сильвестрова на-
голошують на значенні раннього періоду його творчості. «Якщо го-
ворити відверто, я дуже прив’язаний і люблю ось цей перший період 
Сильвестрова, авангардний. Два роки тому з колосальним захоплен-
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ням диригував у Львові його Третьою симфонією “Есхатофонією”»1, – 
зазначає в інтерв’ю 2014 року Ігор Блажков (народ. 1936) – видатний 
український диригент, якому В. Сильвестров і присвятив «Спектри».

Необхідним при розгляді раннього періоду творчості 
В. Сильвестрова і загалом композиторської реальності 1960 років 
убачається врахування кроскультурного контексту. Зокрема, тогочас-
не мистецьке середовище Києва відіграло вагому роль у формуванні 
глибинних естетичних підвалин раннього стилю В. Сильвестрова. 

Як відомо, композитор належав до «київського авангарду» – уні-
кальної генерації митців, об’єднаних художніми ідеями українського 
шістдесятництва, чия творчість стала видатним культурним явищем. 
Це визначення увиразнює високий градус новацій, заданих композито-
рами – представниками школи Бориса Лятошинського та групою одно-
думців, згуртованих у суміжному мистецькому колі (С. Параджанов, 
В. Ламах, Г. Гавриленко тощо). До когорти «київського авангарду», 
крім В. Сильвестрова, належали диригент І. Блажков, композитори 
Л. Грабовський, В. Годзяцький, В. Загорцев, В. Пацера, П. Соловкіна, 
В. Губа, музикознавиці Г. Мокрєєва і Л. Бондаренко, пізніше (від се-
редини 1960 років) – І. Карабиць, Є. Станкович, С. Крутиков. Усіх 
митців об’єднувало прагнення до пошуку шляхів виходу за межі до-
сить жорстко регламентованого «стандарту» соцреалізму.

Найбільш переконлива дефініція «київського авангарду» нале-
жить перу О. Щетинського: «Неформальна спільнота молодих ки-
ївських музикантів, що прагнули оновлення українського музично-
го мистецтва та зближення з європейським повоєнним авангардом. 
Спільнота утворилася 1961 року, існувала протягом 60-х, не виходя-
чи за межі приватного спілкування близьких за поглядами людей» 
(Щетинський, 2017: 48).

В. Сильвестров, згадуючи той час, констатує, що свобода у мис-
тецьких пошуках була зумовлена спілкуванням із сподвижниками: 
«Мені хоча і здається, що я вільний, насправді я оточений безліччю 

1 Розшифровка фрагмента відеосюжету про Валентина Сильвестрова О. Муніпова, 
І. Муніпової для проєкту «Фермата». Берлін, 2014 (Сильвестров, В., Блажков, И., 
2014: 0:05–0:45).
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зв’язків і саме вони створювали для мене цю свободу» (Сильвестров, 
2004: 82). Беззаперечне надбання «київського авангарду» (ширше – 
українського шістдесятництва) полягало в тому, що його представни-
кам, нині – знаним митцям, творчість яких репрезентує українську 
культуру у світі, вистачило сміливості та сил зрушити устої панів-
ної естетики соцреалізму в найскладніший для цього час. Варто на-
голосити на факті визнання здобутків неофіційного музичного мис-
тецтва «київського авангарду» (більшою мірою, В. Сильвестрова) 
західноєвропейською мистецькою спільнотою (П. Булез, Т. Адорно, 
Б. Мадерна та ін.). На противагу тому, очевидним був інформаційний 
«голод» початку 1960 років у радянському музичному просторі, про 
що свідчить такий вислів Л. Грабовського: «Малер був зовсім невідо-
мий тоді, принаймні в Києві, і нічого з його творів не виконували» 
(Щетинський, 2017: 230). Поколінню інформаційної «вседозволенос-
ті» та пересиченості 2020-х важко зрозуміти нині, як по крупицях 
у той час здобувалися знання, яку значущу роль відігравала самоос-
віта. «Ми почали збиратися 1961 року, щоб разом вивчати додекафо-
нію. В нашому розпорядженні був єдиний примірник перекладу під-
ручника Ганса Єлінека “Впровадження до композиції дванадцятьма 
тонами”, який я нашвидкуруч записав олівцем у великому зошиті, що 
нагадував “бухгалтерську книгу”. <…> Я засів за цей переклад, ки-
нувши абсолютно все. Два тижні я день і ніч перекладав. Цей примір-
ник перекладу потім усі рвали з рук. Фактично єдиний, хто займався 
цим регулярно і систематично <…> – це був Сильвестров», – згадує 
Л. Грабовський (там само).

Окремі митці, приналежні до кола «київського авангарду», мали 
безпосередній вплив на творчість В. Сильвестрова. Прикметним 
є їх пойменування, разом із В. Сильвестровим, «тихими ликами 
української культури» (Айги, 2005: 21). Серед найвпливовіших осо-
бистостей, передусім, вкажемо на художника Григорія Гавриленка 
(1927–1984), якому композитор присвятив свій «Пам’ятник», а також 
Сергія Параджанова (1924–1990), який увійшов в історію культури 
другої половини ХХ століття як режисер із самобутнім індивідуаль-
ним стилем, творець унікальної мови «поетичного кіно», що ґрунту-
ється на символах і метафорах.
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Саме ці митці відіграли знакову роль у створенні «Спектрів» 
(1965) для камерного оркестру В. Сильвестрова. Безпосередньо на-
зва симфонічної композиції пов’язана із драматургією незаверше-
ного художнього фільму С. Параджанова, зйомки якого відбулись 
у тому ж 1965 році. Йдеться про «Київські фрески» – картини, голов-
ною темою котрої постало осмислення війни та її наслідків.

«Фільм задуманий мною як кінофрески» (цит. за Стеффен, 
2014: 85) – такою є авторська настанова С. Параджанова на почат-
ку сценарію. Візуальний стиль стрічки, знятої у жанрі арт-хаус, по-
значений впливом символічного та сюрреалістичного мистецтва. 
За словами оператора «Київських фресок» Олександра Антипенка, 
«… нетривала робота над цією картиною поклала початок тому, що 
Параджанов робив пізніше: “Колір граната”, “Легенда про Сурамську 
фортецю”, “Ашик-Кериб”. Поетика цих картин вийшла із наших 
проб. Коли в 1972 році з’явився “Рим” Фелліні, я впізнав у ньому ба-
гато з того, що Параджанов прагнув зробити 1965 року в “Київських 
фресках”» (Антипенко, 2014: 82). 

Епізоди у кінострічці групуються здебільшого довкола метафорич-
них тем сценарію: війна, смерть, тілесність, образи жінки, образи сну. 
У переліку ключових постає тема митця і суспільства – беззаперечно, 
«Київські фрески» є увиразненням авторської рефлексії зі значною част-
кою автобіографічності. Показово, що даний проєкт С. Параджанова 
став «точкою перетину» не лише творчих пошуків самого кінорежисе-
ра і В. Сильвестрова. Зокрема, картина Г. Гавриленка «Дві жінки в при-
роді» стала складовою візуальності кінопроб «Київських фресок». 
Мисткиня Д. Клочко, досліджуючи картини Г. Гавриленка, зауважує: 
«Більшість його творів – це образи, наповнені тишею, в них, як у ком-
позиціях обожнюваного ним Валентина Сильвестрова, найважливіши-
ми стають паузи» (Клочко, 2019: 243).

Перейдемо до розгляду «Спектрів» В. Сильвестрова – тричас-
тинної симфонії для камерного оркестру. Прем’єра «Спектрів», як 
і Другої симфонії (написаних В. Сильвестровим протягом одного 
року), відбулася 8 грудня 1965 року у Великому залі Ленінградської 
(нині – Санкт-Петербурзької) філармонії під орудою диригента 
І. Блажкова – першого інтерпретатора обох творів.
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Назва симфонії для камерного оркестру «Спектри» апелює 
до принципів будови драматургії «Київських фресок», про що вже 
згадувалось вище. У короткометражній стрічці С. Параджанова від-
сутній сюжет як такий, замість нього – «сполучення різних станів, 
виражених за допомогою тембру і темпу як відображення різних 
відтінків вогню чи світла» (Стеффен, 2014: 85). Концепцію циклу 
для камерного оркестру В. Сильвестрова дослідниця О. Михайлова 
характеризує так: «... інструментальні спектри (сонорні спалахи) 
сполучаються подібно до тонів у мелодії. Тематичний і мелодичний 
матеріал відсутній, а втім у слідуванні “просторових мотивів”, як 
Сильвестров називає блочні структури, діє мелодичний спосіб про-
співування» (Михайлова, 2003: 68).

Музична мова камерної симфонії «Спектри» базуєтьсяна залу-
ченні сонорних звучань, пуантилізму та алеаторики і є спорідненою 
із звучністю Другої симфонії В. Сильвестрова. Оркестрова тканина 
«Спектрів» вкрай розріджена, що візуально створює враження «між-
зіркового простору». Провідну роль у творі відіграють тембри вібра-
фона, арфи, ксилоримби, що створюють відчуття відмінного, іншого 
часопростору. Зазначимо обраний композитором спеціальний склад 
оркестру у творі: В. Сильвестров залучає одинарний склад духових 
(флейта пікколо, флейта, кларнет, фагот, валторна, труба, тромбон), 
урівноважує їх струнними (4 перші та 4 другі скрипки, три альта, дві 
віолончелі та контрабас). Такий склад доповнено розлогою і розмаї-
тою групою ударних (дзвоники, ксилоримба, вібрафон, дзвони, три-
кутник, тарілки, гонг, там-там, великий барабан), а також арфою, фор-
тепіано та електроорганом.

Зупинимось детальніше на розгляді першої частини тричастин-
ного циклу. Перша частина (авторське позначення темпу ♪ = 100) тра-
диційно для симфонічних творів В. Сильвестрова відкривається всту-
пом, семантична функція якого увиразнюється через запропоновану 
автором систему розмежування цифр у партитурі. «Спектри» улашто-
вано за типом алеаторно-сонористичної композиції, де відсутні орієн-
тири функціонального або тематичного синтаксису. Тип письма, який 
здебільшого використовує композитор – це пуантилізм. По-перше, 
саме такий тип письма максимально задіює просторову слухацьку 
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уяву. По-друге – цікавим є не мелодизоване улаштування (коли слух 
намагається об’єднати мікромотиви, звукові «крапки» в єдину струк-
туру попри регістрове, темброве розмаїття та нетривке їхнє звучан-
ня), а скоріше, в даному випадку, те, що цілісність виформовується 
у перегукуванні «елементів» уявного всесвіту, що засвідчує своєрідне 
поліфонічне упорядкування. Сам митець зазначає: «Я намагався ме-
лодизувати те, що не піддається мелодизуванню. Ти немовби співаєш, 
умовно, водою, небом, шумом вітру. Неможливість цього й спричиняє 
певний авангардний жест. Цю музику я назвав космічними пастораля-
ми» (Сильвестров, 2004: 217).

Щодо метроритмічних ознак – у першій частині переважає пере-
мінний розмір, який подекуди змінюється позначеним у секундах так-
туванням (наприклад, ц. 3, четвертий такт). Пізнаваним ритмічним 
елементом першої частини «Спектрів» є ритмічна фігура тріолі з шіст-
надцятих тривалостей. Цей паттерн розпорошений по партитурі й у ви-
гляді «уламків», враховуючи використання пуантилістичної фактури, 
і у цілісному відтворенні (наприклад, ц. 5 в темі арфи, ц. 6 в темі флей-
ти). Також типовою є ритмічна фігура зворотного пунктиру.

Значну роль у «Спектрах» відіграє тембр як виразник певної «по-
дієвості». Особливо активні при сприйнятті тембрового компонента 
зорово-просторові асоціації. При семантичному аналізі інтенсивно 
задіюються асоціативні слухові механізми, в тому числі, позамузич-
ної природи.

Як уже зазначалося, провідну роль у створенні тембрової само-
бутності камерної симфонії відіграють вібрафон, арфа, ксилорим-
ба, звучання яких є невід’ємною складовою тембрової драматургії. 
Більшою мірою вони залучаються у високому регістрі (звучність 
«іншого світу»), зіставляючись із загрозливими мотивами у низької 
міді, литавр, подекуди – фортепіано. Зокрема, у партії фортепіано се-
мантично пізнаваним є тематичне утворення (ц. 4), засноване на по-
слідовності акордів хорального складу (всесвіт, що розширюється). 
Група струнних задіяна композитором як у створенні неспецифічних 
тембрових ефектів (за допомогою col legno та алеаторних елементів), 
так і в утворенні сонорного простору тривалого кластеру з поступо-
вим включенням / виключенням голосів.
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Розглянемо флейтову тему (ц. 6, приклад 1), яку в контексті твору 
можна визначити саме як алюзію на пастораль. Розмір 3/8, типовий 
для пасторалі тембр дерев’яних духових – ця тема постає в якості 
знака «споглядання краси природи» як увиразнення «вічної теми» 
в музичному мистецтві (Shapovalova, Chernyavska, Govorukhina, & 
Nikolaievska, 2021: 136). У В. Сильвестрова – це не безтурботна реф-
лексія людини на лоні природи (у буколістичному сенсі), а споглядан-
ня природи як вона є, природи поза людським існуванням, природи як 
космосу (це «космічні пасторалі», за наведеним визначенням автора), 
як вмістилища стихій у натур-філософському розумінні. 

Приклад 1.

Завершується перша частина чотирма тактами «порожнечі» і ти-
повим форшлагом над паузою – пізнаваними прикметами стилю ран-
ніх симфоній В. Сильвестрова.

Друга частина (♪ = 116) створена як на основі засобів пуанти-
лістичного письма, так і графічних алеаторичних моделей. Провідну 
роль у побудові драматургії відіграють тембри вібрафона, арфи та 
дзвоників.

У третій частині класичні відносні темпові позначення цілковито 
змінюються на вимірювання абсолютного часу в секундах (приклад 2).

Також повною мірою композитором застосовані новітні засоби 
письма, а саме, алеаторичні побудови за графічним паттерном, ато-
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нальні імпровізації за графічною моделлю, у тому числі, спеціально 
позначені імпровізації у вказаному регістрі, рухливі й нервові за ха-
рактером, непов’язані тони та різноманітні кластери.

Приклад 2.

Фактура камерної симфонії «Спектри» виформовується шляхом 
взаємодії двох основних факторів. Це – сонорний простір струнних, 
створюваний і застосуванням кластерів (тривалих, із поступовим під-
ключенням / відключенням голосів, які переходять з одного в інший, 
«розчиняються» в часі), і грою за заданою ритмічною моделлю, і але-
аторикою згідно з графічним малюнком. Інший фактор – взаємодія 
партій флейти, фортепіано і ударних (вібрафон, литаври, дзвіночки, 
трикутник, тарілки), яка значною мірою здійснюється в пуантиліс-
тичній фактурі. При цьому здебільшого йдеться про елементи в ор-
кестровій тканині, які не виокремлюються як семантично самостійні 
одиниці (які мали б достатню пізнаваність в умовах певного контра-
сту тембрів і регістрів). В цьому контексті відзначимо безсумнівний 
вплив на В. Сильвестрова стилістики творів А. Веберна, позначених 
винятковою виразністю і тендітною витонченістю звучання, тобто 
композитора, який найбільш послідовно застосовував пуантилістич-
ну техніку. Принагідно вкажемо, що пуантилізм із особливою інтен-
сивністю актуалізує просторовий компонент музичної тканини.
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Прикметною вбачається пропорційна архітектоніка камерної сим-
фонії «Спектри», заснована на принципі розширення у геометричній 
прогресії – збільшення тривалості частин (під орудою І. Блажкова 
перша частина триває приблизно 2 хвилини, друга – ≈ 4 хвилини та 
третя – ≈ 8 хвилин).

Отже, симфонія «Спектри» для камерного оркестру репрезентує 
особливий часопростір, створений за допомогою залучення новітніх 
композиторських технік письма, що слугували емблематикою творчої 
свободи у музичній культурі 1960 років.

Висновки. Симфонічна творчість раннього стилю 
В. Сильвестрова є яскравим виявом авангардних тенденцій україн-
ської культури 1960 років. Зважаючи на цілковито несприятливі зо-
внішні соціальні обставини, умови тоталітарної несвободи, вражаю-
чим і унікальним явищем музичної культури означеного періоду по-
став «київський авангард».

Ранній період творчості В. Сильвестрова позначений іманентни-
ми властивостями авторського висловлювання, які затребували інших 
форм художнього вираження, аніж це було прийнято в тогочасній ака-
демічній симфонічній практиці.

 Переосмислення усталених канонів втілилось у створення ше-
деврів у нових жанрах і самобутніх композиторських техніках у руслі 
авангарду ХХ століття.

Камерна симфонія «Спектри» як стилістичний зразок раннього 
періоду творчості В. Сильвестрова втілює оригінальність художнього 
мислення митця. Свобода авторського висловлювання у творі виявле-
на на різних рівнях: мовленнєвому, композиційному, стильовому. 

Музична мова «Спектрів» базується на залученні сонорних зву-
чань, пуантилізму та алеаторики. Головними чинниками при аналізі 
простору партитури та її звукової реалізації, вирізненні окремих еле-
ментів на рівні побудови цілого постають слуховий (з опорою на ха-
рактеристичність або пізнаваність типових зворотів музичної мови) 
і зоровий (завдяки графічній виразності нотного запису авангардної 
музики).

У симфонії «Спектри» для камерного оркестру відсутня коре-
ляція з образом людини. Теми в класичному розумінні, яка так чи 
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інакше апелює до інтонацій сфери культурного, людського, шир-
ше – мовного (на відміну від допоняттєвого, природи поза людиною, 
надмовного), немає. Камерна симфонія «Спектри», як Друга і Третя 
симфонії – «космічні пасторалі», за визначенням В. Сильвестрова – 
є прикладом, що декларує авангардну поетику і свободу вираження 
онтологічних фундацій музики в абсолютному вигляді. 

Перспективи подальших розвідок пов’язані із дослідженням 
симфонічної творчості Валентина Сильвестрова – видатного музи-
канта сьогодення – як втілення звукообразної поетики його компози-
торського мислення. 
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v. sIlvestrov’s CHAMber syMPHoNy “sPeCtrA” 
IN tHe CoNtext of AvANt-gArde teNdeNCIes 

of UKrAINIAN CUltUre of tHe 1960s

Statement of the problem. At present, the creative personality of 
Valentyn Silvestrov appears to be significant taking into account a well-established 
mission of the artist as a spokesman of the Ukrainian art of today on a global 
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scale. Today in the conditions of historical challenges and victorious endurance of 
Ukraine, the chamber symphony “Spectra” (1965), created over 50 years ago, is 
actualized as a manifestation of free thinking. Neither in national nor in the world 
musicology has this work been the subject of special research; this fact determines 
the relevance of the topic of the scientific research.

Analysis of recent research and publication. The works by O. Horodetska 
and O. Opanasiuk are devoted to the study of V. Silvestrov’s work in the context of 
avant-garde tendencies of Ukrainian culture of the 1960s.

The main objective of the study is to consider V. Silvestrov’s chamber 
symphony “Spectra” in the context of avant-garde tendencies of Ukrainian culture 
of the 1960s. The scientific novelty of the research findings is closely related to 
the actualization of the study of the chamber symphony “Spectra”, which is of 
considerable interest for Ukrainian music science in the context of the study of 
avant-garde trends in Ukrainian culture of the 1960s. The concept of the research 
is based on the following scientific approaches: historical-cultural, genre, 
stylistic, structural-functional. In addition, the semantic and hermeneutic methods 
were employed.

Results. The artistic community of Kyiv in the 1960s played an important role 
in the formation of underlying aesthetic principles of V. Silvestrov’s early style. 
The composer belonged to the creative group “Kyiv avant-garde”. Individual 
artists of the group played a crucial role in the creation of V. Silvestrov’s “Spectra” 
(1965). The name of the symphonic composition is directly connected with the 
dramaturgy of S. Paradjanov’s unfinished feature film “Kyiv Frescoes” (1965). 
“Spectra” is a three-movement symphony for chamber orchestra. The musical 
language of the work is based on the involvement of sonorous sounds, pointillism 
and aleatorics. Freedom of embodiment of the author’s expression is revealed at 
all levels: speech, composition, style.

Conclusion. The Symphony “Spectra” for Chamber Orchestra (1965) reflects 
the early period of V. Silvestrov’s work. It was important to take into account the 
cross-cultural context when considering the early period of the composer’s work. 
It is about the work of the creative group “Kyiv avant-garde”, which became 
a unique phenomenon in the musical culture of the Ukrainian sixties. The chamber 
symphony “Spectra” is a special type of symphony and is the embodiment of the 
originality of the artistic thinking of V. Silvestrov.
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Key words: composer’s creativity; musical thinking; Ukrainian musical 
culture; V. Silvestrov’s Symphony “Spectra” for Chamber Orchestra; “Kyiv avant-
garde”; timbre; aleatorics; sonority; writing technique; pointillism.
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